& ity brar?
Questionario di Esame
per LICENZA

di PILOTA
di ALTIANTE

Glider Pilot Licence
G.P.L.

Parte S

METEOROLOGIA




Muiliv s Veapr

Questionario G.P.L. Parte S

METEOROLOGIA

Pag. 1

Aggiomamento:
25/10/95

Pag. 24

D.G.A.C.

2

-

GPL: 5.1
* A)
* B)
e C)
* D)

GPL: 5.2

* A)
« B)
s C)
* D)

GPL:53

* A)
* B)
s C)
* D)

GPL: 54
* A)

* B)
s C)
s D)

GPL: 55

L'umidita assoluta si definisce come:

la quantita in grammi di vapore acqueo contenuta in un metro cubo di aria umida
la quantita in volume di vapore acqueo contenuto in un metro cubo di aria secca
la quantita in grammi di vapore acqueo richiesta per saturare un metro cubo di aria
la differenza fra il grado di umidita e 'umidita relativa di un metro cubo di aria

L'umidita specifica si definisce come:

la quantita in grammi di vapore acqueo contenuta in un metro cubo di aria umida
la quantita in volume di vapore acqueo contenuto in un metro cubo di aria secca
la quantita in grammi di vapore acqueo contenuta in Kg di aria umida

la differenza fra il grado di umidita e 'umidita relativa di un metro cubo d'aria

L'umidita relativa si definisce come:

il volume di vapore acqueo contenuto in un Kg di aria

la percentuale di vapore acqueo richiesta per saturare un metro cubo di aria

il rapporto tra il contenuto di vapore nellaria ed il contenuto che sarebbe richiesto per la saturazione
la quantita di vapore acqueo contenuta nellaria

La temperatura di rugiada (Dew Poini) é:
la temperatura alla quale laria diventerebbe satura, se rafireddata senza subire variazioni di pres-
sione

la temperatura alla quale l'aria diventerebbe satura, se riscaldata senza subire variazioni di pres-
sione

la temperatura richiesta per ottenere la saturazione dell'aria, per ogni hPa, di diminuzione della pres-
sione

la temperatura richiesta per ottenere la saturazione dell'aria

Conoscendo la temperatura ambiente ¢ la temperatura di rugiada di una localita, il

pilota potra prevedere:

* A)
* B)
« C)
* D)

GPL: 5.6

* A)
* B)
s C)
* D)

GPL: 5.7

A)
B)
C)
D)

GPL: 5.8

* A)
* B)
« C)
* D)

la possibilita di precipitazioni temporalesche nella zona

la possibilita di pioggia nella zona

la possibilita di formazione di nebbia, se le due temperature sono uguali o molto vicine

la possibilita di formazione di nebbia, se la temperatura di rugiada & superiore alla temperatura
ambiente

Il gradiente termico verticale in aria tipo ha il seguente valore approssimativo:

2°C ogni 1.000 f
1°C ogni 1.000 ft
2°C ogni 100 ft

6,5°C ogni 100 ft

La pressione atmosferica si definisce come:

il peso di un metro cubo di aria secca, misurato a livello del mare

il peso di una colonna di mercurio alta 1.013 mm

il peso di una colonna di aria alta 10 m su un metro quadrato di superficie terrestre
il peso della colonna d'aria che sovrasta l'unita di superficie

Lo strumeato per misurare la pressione atmosferica é:

ranemometro
il pressiometro
il barometro
l'altimetro
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GPL: 59

Salendo in quota la pressione atmosferica diminuisce.

Tale diminuzione, in aria tipo e solo negli strati bassi, ¢ approssimativamente di:

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.10

27t/ hPa
2ft/hPa

270 ft / hPa
10 ft/ hPa

Salendo in quota la pressione atmosferica diminuisce.

Tale diminuzione prende il nome di:

* A)
« B)
e C)
* D)

GPL: 5.11

gradiente orizzontale
gradiente barico verticale
isallobara verticale
gradiente geostrofico

1l valore approssimativo della pressione atmosferica a 5.500 m di altitudine rispetto

a quello del livello del mare in aria tipo é:

* A)
« B)
s C)
*« D)

GPL: 5.12

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.13

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.14

s A)
« B)
e C)
« D)

GPL: 5.15

A)
B)
c)
D)

GPL: 5.16

A)
B)
<)
D)

uguale
la meta
un quarto
un ottavo

L'altimetro del vostro aliante ¢ basato sul seguente strumento meteorologico:

barometro aneroide
termometro bimetallico
barometro a mercurio
densimetro

Durante la salita, la temperatura nella troposfera varia nel modo seguente:

aumenta

rimane costante

diminuisce

aumenta negl strati inferion e diminuisce in seguito

1l gradiente termico verticale in atmosfera standard ¢ pari a:

1°C ogni 100 m
2°C ogni 1.000 m
6,5°C ogni 1.000 m
6,5°C ogni 100 m

La pressione di 500 mb in aria standard corrisponde all'incirca ad una quota di:

3.000m
5500 m
7200m
1.500 m

La pressione di 850 mb in aria standard corrisponde all'incirca ad una quota di:

3.000 m
5500 m
7200 m
1500 m

Questionario G.P.L. - D.G.A.C. Approvazione n. 41/5192/M.30 - 26 Agosto 1994



g. : ; éf' ; 2 Questionario G.P.L. Parte S [Pag 3 |,
——Sf- T 25/10/95 B
GPL: 5.17 La pressione di 300 mb in aria standard corrisponde all'incirca ad una quota di:
« A) 18.000 m
« B) 12000 m
« C) 9000m
* D) 5500m
GPL: 5.18 Sollevamento adiabatico significa:
* A) senza variazioni apprezzabili di temperatura
« B) senza variazioni di pressione atmosferica
* C) con scambio di calore con l'esterno
* D) senza scambio di calore con l'esterno
GPL: 5.19 1l fattore che ci indica se I'aria é stabile o instabile é:
* A) il gradiente barico verticale
« B) il gradiente termico verticale
« C) ilgradiente barico orizzontale
+ D) la presenza o meno di nubi convettive
GPL: 520 Se il gradiente termico verticale é superiore ad 1°C ogni 100 m I'aria relativa si defi-
nisce:
* A) stabile
« B) instabile
« C) indifferente
« D) adiabatica
GPL: 521 Una massa d'aria si definisce "stabile" quando:
* A) il suo gradiente termico verticale é superiore al valore di 1°C ogni 100 m
« B) il suo gradiente termico verticale & inferiore al valore di 1°C ogni 100 m
« C) il suo gradiente barico & superiore ad 1 hPa ogni 27 piedi
* D) vié assenza di vento
GPL: 5.22 1l gradiente termico verticale di una massa d'aria é superiore al valore di 1°C ogni
100 m.
Quella massa d'aria sara:
* A) stabile
+ B) instabile
+ C) indifferente
GPL: 523 1l gradiente termico verticale di una massa d'aria ¢ inferiore al valore di 1°C ogni
100 m.
Quella massa d'aria sara:
= A) stabile
« B) instabile
» ) indifferente
GPL: 524 Una massa d'aria si dice "instabile” quando:
* A) lasuatemperatura & inferiore a quella "standard”
« B) il suo gradiente termico verticale & inferiore a 1°C ogni 100 m
« ) il suo gradiente termico verticale & superiore a 1°C ogni 100 m
* D) vié una forte turbolenza e formazioni di ghiaccio
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GPL: 525 Una delle seguenti caratteristiche é tipica di una massa d'aria instabile:
= A) precipitazioni leggere e continue
« B) visibilita discreta e scarsa foschia
« C) aria turbolenta
+ D) nubi stratificate o nebbia

GPL: 526 Supponendo di essere in presenza di aria umida ed instabile, associata ad alta tempe-
ratura al suolo, vi ¢ la possibilita di incontrare:
* A) forti correnti ascendenti e nubi cumuliformi
« B) aria calma e tempo eccellente per il volo
« C) nebbia o pioviggine
« D) continui rovesd di pioggia
GPL: 527  Se la differenza fra temperatura e punto di rugiada ¢ minima con tendenza ad
annullarsi e la temperatura ¢ di 10°C, il tipo di condizioni che ci si pud aspettare é:
* A) forti rovesd di pioggia
« B) nebbia o nubi base

« C) pioggerella di acqua gelata sopraffusa
* D) temporak

GPL: 528 Ad una certa quota la temperatura dell'aria ambiente & di 12°C.
Se una particella d'aria alla stessa quota ha una temperatura di 14°C, indipendentemente
dallo stato dell'aria circostante, la particella inizialmente:
* A) scendera
* B) salird
* C) non farad alcun movimento
« D) nessuna delle precedenti risposte & esatta

GPL: 529 Se una particella d'aria é carica di umidita, nella sua eventuale salita ha qualche
influenza il suo punto di condensazione ?

A) sl

B) no

c) indifferente

D) dipende dai casi

GPL: 530 Quale ¢ il gradiente termico verticale dell'adiabatica secca ?
* A) 65°Cogni 1.000m
« B) 2°Cogni 1.00 m
« c) 1°Cogni 1.000 m
« D) 1°Cogni 100 m

GPL: 531 Quale ¢ il gradiente termico verticale approssimativo (alte temperature) dell'adiaba-
tica satura ?

A) 1°Cogni 100 m

B) 0,5°C ogni 100 m

c) 0,5°C ogni 1.000 m

D) 6,5°C ogni 1.000 m

GPL: 532 1l gradiente termico verticale di una certa massa d'aria é di 0,8°C ogni 100 m.
Se riscaldiamo una particella di aria secca, essa comincera a salire ... (completare la frase)
A) e salira sempre pil velocemente
B) e rimarra indifferente
c) ma ad un certo punto arrestera la sua salita
D) edopo un iniziale salita comincera a scendere

.« s " @
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GPL: 533

= A) ma ad un certo punto arrestera la sua salita

« B) e salira sempre piu velocemente

c) e nmara indifferente

« D) e dopo una salita iniziale comincera a scendere

GPL: 5.34 Se il gradiente termico verticale é inferiore ad 1°C ogni 100 m, I'aria relativa si defi-

nisce:

L B B

A) stabile
B) instabile
c) indifferente
D) adiabatica

GPL: 535 La curva di stato rappresenta aria:

L I I

A) instabile

B) indifferente

c) prima stabile e poi instabile
D) stabile

Il gradiente termico verticale di una certa massa d'aria ¢ pari a 1,2°C ogni 100m.
Se riscaldiamo una particella di aria secca, essa comincera a salire ... (completare la frase)
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GPL: 5.36 La curva di stato rappresenta aria:

L I B

A) indifferente

B) stabile

c) instabile

D) prima stabile e poi instabile

GPL: 537  La curva di stato rappresenta:

A) una iniziale inversione e poi aria stabile
B) una iniziale inversione e poi aria instabile
C) ana instabile/stabile

D) arna stabile/instabile
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GPL: 538 La curva di stato rappresenta aria:

A) stabile

B) instabile

c) di equilibrio indifferente
D) parziaimente stabile

GPL: 539 Indicare quali sono le adiabatiche secche ¢ quali sono le adiabatiche sature:

. A)

A - adiabatiche secche B - adiabatiche sature
. ')

A - adiabatiche sature B - adiabatiche secche
* C)

A - adiabatiche secche C - adiabatiche sature
* D)

A - adiabatiche sature C - adiabatiche secche
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GPL: 540 1l primo tratto (in basso) della curva di stato rappresenta:
hA
N\

A N
T
NN\
\\\ \

LN N A
v~ NN NN N
NEN £ 5.3
T®
A) aria stabile
B) aria instabile
C) aina in equilibrio indifferente
D) una inversione

GPL: 541 Le linee contrassegnate con "A" rappresentano:

hi
N

A) curve di stato

B) rette di uguale temperatura
C) adiabatiche secche
D) adiabatiche sature
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GPL: 5.42 Le linee contrassegnate con "B" rappresentano:

hl\

A) curve di stato

B) rette di uguale temperatura
c) adiabatiche secche

D) adiabatiche sature

GPL: 543 1l fenomeno dell'inversione termica al suolo pud essere dovuto a:

« A) rlaria a contatto con il suolo viene raffreddata a causa della compressione esercitata dalla massa di
aria sovrastante

« B) [aria a contatto con il suolo, particolarmente freddo nelle notti serene, viene raffreddata in maggior
misura di quella posta ad una certa altezza

« c) rlaria adiacente al terreno nelle zone polari risulta piG calda di quella in quota

« D) [aria adiacente al terreno nelle zone temperate risulta pil calda di quella in quota

GPL: 544 L'inversione termica al suolo, qualora I'aria contenga una certa quantita di vapore
acqueo, pud dar luogo:

A) a nubi cumuliformi

B) a nubi temporalesche
c) alla nebbia

D) alla pioggia

GPL: 5.45 Se I'aria ¢ moderatamente instabile, una particella d'aria umida che salendo rag-
giunga la condensazione diventera:
* A) stabile
* B) ancora pil instabile
« C) diequilibrio indifferente
« D) ancora pil stabile

GPL: 5.46 Se I'aria ¢ instabile ed una particella di aria umida riscaldata comincera a salire,
quando essa si condensa:

A) salira ancora pil velocemente

B) salira meno velocemente

c) arrestera la sua salita

D) dopo una iniziale salita comincera a scendere
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GPL: 5.47 L'aria ¢ stabile ed una particella riscaldata comincia a salire.
Se detta particella arriva a condensarsi prima di aver raggiunto I'equilibrio di tempera-
tura con I'aria esterna:

* A) arrestera la sua salita
« B) comincera a scendere
* C) rimarra in equilibrio
» D) continuera a salire

GPL: 548 Se una particella di aria viene riscaldata piu dell’aria esterna che & secca e stabile,
detta particella:

« A) salira prima debolmente e poi sempre pil rapidamente
« B) salira inizialmente ma si fermera ad una certa quota

« C) non si muovera affatto

« D) salira debolmente ma costantemente

GPL: 549 Se una particella di aria che si trova ad una certa quota viene raffreddata rispetto
all'aria esterna che € secca e stabile, detta particella:

* A) scendera iniziaimente arrestandosi quando avra raggiunto la stessa temperatura dell'aria esterma
« B) scendera sempre pill rapidamente

+ C) non si muovera affatto

+ D) salira deboimente

GPL: 5.50 | moti convettivi dell'aria sono:

« A) movimenti orizzontali di masse d'aria, da una zona di alta pressione ad una zona di bassa pressione

« B) moviment discendenti di masse d'aria fredda, che tendono a scendere per gravita verso il suolo

« c) moti verticali dellaria, che si verificano a causa del diverso riscaldamento di alcune zone della super-
ficie terrestre »

* D) moti circolatori dell'aria, che circola in senso orario attorno ad un centro di alta pressione

GPL: 551 Quando vi é calma di vento al suolo, I'attivita termoconvettiva in pianura e nelle valli
da origine a:

* A) vento geostrofico

« B) bolle termiche a carattere discendente
« C) bolle termiche che si sollevano

e D) nessun fenomeno particolare

GPL: 552 Le bolle termiche saranno facilitate a staccarsi da terra da:

A) calma di vento e presenza di ostacol

B) calma di vento e pianura sgombra da ostacoli
c) leggero venticello e presenza di ostacoli

D) leggero venticello e pianura sgombra da ostacoli

GPL: 553 Quale ¢ la condizione principale che da origine alla circolazione convettiva ?
* A) lainstabilita dell'aria
« B) il gradiente termico verticale

« C) il tempo di esposizione ai raggi solan
« D) ladifferente natura del terreno con conseguenti differenti gradi di riscaldamento

GPL: 554 La differente natura del terreno esposta ai raggi solari provoca:

« A) lacircolazione termica convettiva
« B) Iventi di gradiente

e C) [instabilita dell'aria

« D) il formarsi di nubi stratificate
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GPL: 5.55

Se non vi é sufTiciente umidita, tale da non consentire la condensazione, le termiche

che si formeranno vengono chiamate:

* A)
* B)
s C)
« D)

GPL: 5.56

* A)
* B)
* C)
* D)

GPL: 5.57

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.58

termiche convettive

termiche a sviluppo verticale
termiche secche (blue thermal)
termiche sature

Generalmente i moti convettivi si articolano in:
ascendenze vaste, ma deboli - discendenze piccole e forti
ascendenze vaste e forti - discendenze piccole e deboll
ascendenze piccole, ma intense - discendenze vaste, ma deboll
ascendenze piccole e deboli - discendenze vaste e forti

Se I'aria ¢ sufficientemente umida potranno le termiche essere evidenziate ?

No, data la scarsa visibilita

No, perché saranno termiche blu

Si, dalla formazione di cumuli

Nessuna delle tre precedenti risposte & esatta

Il terreno da sorvolare, di giorno, presenta una foresta ed un campo di grano.

Dove dirigeri il volovelista nel suo percorso se vuole salire ?

A)
B)
c)
D)

GPL: 5.59

Verso la foresta

Al centro tra la foresta ed il campo di grano
Al limite estremo esterno della foresta
Verso il campo di grano

Il terreno da sorvolare, di giorno, presenta un lago ed una citti.

Dove dirigera il volovelista nel suo percorso se vuole salire ?

* A)
« B)
s C)
* D)

GPL: 5.60

* A)
« B)
* C)
* D)

GPL: 5.61

= A)
« B)
e C)
* D)

GPL: 5.62

* A)
* B)
e C)
« D)

Verso la citta

Verso il lago

Al centro tra la citta ed il lago

Aggirera il lago dalla parte pil assolata

In base alla classificazione convenzionale delle nubi, appartengono alle nubi basse:

strati; stratocumuli; nembostrati; cumuli

strati; stratocumuli; nembostrat

strati; stratocumuli; nembostrati; cumulonembi
cumuli; cumulinembi; cirrostrati

In base alla classificazione convenzionale delle nubi, appartengono alle nubi medie:

cumulinembi; nembostrati
altostrati; altocumuli

altostrati; altocumuli; cirrocumuli
cumuli; altocumuli

In base alla classificazione convenzionale delle nubi, appartengono alle nubi alte:
nembostrali; nembocumuli
cirmi; cirrostrafi; cirrocumuli
cirri; altostrati; altocumuli
altostrati; altocumuii
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GPL: 5.63

« A)
* B)
s C)
* D)

GPL: 5.64
* A)
* B)
« C)
« D)

GPL: 5.65

* A)
* B)
« C)
* D)

GPL: 5.66

A)
B)
c)
D)

GPL: 5.67

e A)
* B)
« C)
* D)

GPL: 5.68

A)
B)
C)
D)

GPL: 5.69

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.70

A)
B)
C)
D)

GPL: 5.71

* A)
* B)
e C)
* D)

A quale famiglia di nubi appartengono i cumulinembi ?

Nubi basse

Nubi medie

Nubi alte

Nubi a sviluppo verticale

Tra le nubi sottoelencate dire quali sono le piu utili per il volo a vela:

cumuli; strati
cumulinembi; nembostrati
cumuli; nubi lenticolari
cirri; nubi lenticolari

Gli stratocumuli, riguardo al volo a vela, sono:
di grande interesse
di scarso interesse
assolutamente negativi
nessuna delle precedenti risposte & pertinente

I cumulinembi sono nubi utili al volo a vela ?

No, perché non provocano correnti ascensional
No, anzi sono da evitare come fonti di pericolo
Si, perché generano forti correnti ascendenti
S1, purché si sappiano sfruttare

Le nubi lenticolari sono interessanti per il volo a vela ?

SI, per il volo d'onda

No, non sono di alcun interesse
Dipende dallumidita dellaria
Dipende dallfora della giornata

Le nubi stratificate sono interessanti per il volo a vela ?

S|, per i voli di distanza

No, per via della scarsa visibilita

No, non sono affatto interessant

Nessuna delle precedenti risposte & pertinente

Quali fenomeni sono associati ai cumulinembi ?
Ghiaccio; turbolenza; freddo; scarsa visibilita
Pioggia continua; scarsa visibilita; calma di vento
Precipitazioni; ghiaccio; turbolenza; fenomeni elettrici
Precipitazioni; calma di vento; tuoni e fulmini

Quale ¢ il fenomeno principale associato alle nubi stratificate tipo nembostrati ?

Temporali, grandine

Pioggerelia e forte vento

Pioggia continua e forte, scarsa visibilita al suolo
Pioggerelia, nebbia

Quale ¢ la sequenza di sviluppo delle nubi convettive ?

Cumulus umilis - cumulus congestus - cumulus nimbus
Cumulus umilis - stratocumulus - cumulus nimbus
Stratus - stratocumulus - cumulus - cumulus nimbus
Nimbostratus - cumulus - cumulus nimbus
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GPL: 5.72 In base all'altezza della loro base, le nubi vengono suddivise in:

* A) nubi basse (base fino a 2.000 m); nubi medie (base da 2.000 a 6.000 m); nubi alte (base oltre i 6.000
m)
+ B) nubi basse (base fino a 2.000 ft); nubi medie (base da 2.000 a 6.000 ft); nubi alte (base oltre i 6.000

L)
* C) nubi basse (base fino a 1.000 ft); nubi medie (base da 1.000 a 5.000 ft); nubi alte (base oltre i 5.000

f)
+ D) nubi stratiformi; nubi cumuliformi; nubi cirriformi

lCi’L: 5.73  Le nubi cumuliformi appartengono alla famiglia delle nubi basse, medie o alte ?
~ « A) Basse
« B) Medie
e C) Alte
* D) A nessuna delle tre suddette famiglie, ma ad una famiglia a parte detta delle "nubi a sviluppo verti-
cale”

GPL: 574 Qualsiasi corpo in movimento sulla superficie terrestre viene deviato dalla sua tra-
iettoria.
Come si chiama la forza deviatrice ?

A) Forza barica

B) Forza geostrofica
c) Forza di Conoks
D) Forza nsultante

GPL: 5.75 Le "isobare" sono:

+ A) linee di uguale declinazione

+« B) linee che uniscono i punti di uguale temperatura

» C) linee che uniscono i punti aventi la stessa pressione atmosferica

* D) linee che hanno avuto la medesima variazione di pressione nelle tre ore precedenti

GPL: 5.76 I tipi barici "Ciclone" ed "Anticiclone"” sono identificati sulle carte meteorologiche
come segue:
« A) Ciclone: "L" (bassa pressione); Anticlone: "H" (alta pressione)
« B) Ciclone: "L" (alta pressione); Anticlone: "H" (bassa pressione)
« c) Ciclone: "H" (alta pressione); Anticlone: "L" (bassa pressione)
» D) Ciclone: "H" (bassa pressione); Anticlone: "L" (alta pressione)

GPL: 5.77 Osservando su una carta meteorologica delle isobare particolarmente ravvicinate, il
pilota pud dedurre I'esistenza di:

A) gradiente barico verticale superiore allo standard
B) alti valori di intensita del vento

c) gradiente termico orizzontale elevato

D) bassi valon di intensita del vento

GPL:5.78 In relazione ai tipi barici "Ciclone" ed "Anticiclone"”, il moto dei venti nell'emisfero
nord avviene:

A) dalla zona di alta alla zona di bassa pressione, perpendicolarmente alle isobare
B) dalla zona di bassa alla zona di alta pressione, perpendicolarmente alle isobare
c) in senso orario nelle aree cicloniche ed in senso antiorario nelle aree anticloniche
D) in senso antiorario nelle aree cicloniche ed in senso orario nelle aree anticioniche
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GPL: 5.79

A)
B)
c)
D)

GPL: 5.80
* A)
« B)
s C)
« D)

GPL: 5.81

A)
B)
<)
D)

GPL: 5.82

A)
B)
c)
D)

Per "Superficie Isobarica" si intende:

una superficie che congiunge tutti i punti di uguale temperatura
una superficie che comprende tutti i punti di uguale pressione
una superficie che separa una massa d'aria calda da una fredda
nessuna delle precedenti risposte & corretta

A quale valore in gradi corrisponde un vento proveniente da Sud ?
135°C
380°C
225°C
180°C

Il simbolo significa:

vento da NE di 25 nodi

vento da NE di 110 nodi
vento da SW di 110 nodi
vento da SW di 25 nodi

Il simbolo significa:

vento da SW di 65 nodi
vento da NE di 65 nodi
vento da SW di 115 nodi
vento da NE di 105 nodi

GPL: 583 Un vento proveniente da NE ha la seguente provenienza in gradi:

*« A)
« B)
s C)
e D)

m.
135°
045°
m.
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GPL: 5.84 Quale punto designa un centro di bassa pressione ?

et

40
dpo A

A) Punto A
B) Punto B
c) Punto C
p) Punto D

GPL: 585 Quale punto designa un centro di alta pressione ?

oy

A) Punto A
B) Punto B
c) Punto C
D) Punto D
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GPL: 586 Quale punto designa un'isobara ?

A) Punto A
B) Punto B
¢) PuntoC
D) Punto D

GPL: 587 Cosa significa il seguente simbolo ?

A) Vento da NW 75 nodi
B) Vento da SW 35 nodi
c) Vento da NW 35 nodi
D) Vento da W 75 nodi
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GPL: 5.88 Cosa significa il seguente simbolo ?

A)
B)
C)
D)

GPL: 5.89

* A)
« B)
« C)
* D)

GPL: 5.90

|

Vento da N 15 nodi
Vento da S 15 nodi
Vento da S 55 nodi
Vento da N 55 nodi

Fattori che influiscono maggiormente sul sollevamento orografico sono:

tipo di terreno - velocita del vento - umidita dell'aria

tipo di vegetazione - velocita del vento - stabilita dell'aria
natura del pendio - umidita dell'aria - pressione atmosferica
natura del pendio - velocita del vento - stabilita dell'aria

Se un monte investito dal vento ¢ pressoché tondo ed isolato, vi si troveranno facil-

mente correnti ascendenti ?

* A)
* B)
e C)
* D)

GPL: 591
* A)
* B)
s C)
* D)

GPL: 592

Si, perché il vento scavaichera I'ostacolo

No, perché il vento tendera ad aggirare l'ostacolo
Dipende dalla natura del terreno

Dipende dalla velocita del vento

AfMinché avvenga il sollevamento orografico sono necessarie le seguenti condizioni:

vento di robusta intensita - ostacolo di estensione laterale e parallelo al vento

ostacolo liscio e ben raccordato - vento non superiore ad una certa intensita

vento di una certa intensita - ostacolo di una certa estensione laterale e pressoché perpendicolare al
vento

vento di qualunque intensita - ostacolo di una certa altezza e perpendicolare al vento

Un particolare vento locale proveniente da Nord e caratteristico delle zone alpine

italiane prende il nome di Foehn ed é:

A)
B)
<)
D)

GPL: 593
* A)

* C)

*« D)

un vento freddo ed umido che soffia con moto ascendente lungo il versante Nord delle Alpi
un vento caldo ed umido che soffia con moto ascendente lungo il versante Nord delle Alpi
un vento caldo e secco che si riversa in basso lungo il versante Sud delle Alpi

un vento freddo ed umido che si riversa in basso lungo il versante Sud delle Alpi

Le nubi di Stau si formano:

a causa dell'ascensione forzata di una massa d'aria piuttosto umida quando si incontra una catena
montuosa disposta perpendicolarmente al suo cammino

a causa della discesa forzata di una massa d'aria piuttosto umida che si riversa lungo il versante sot-
tovento di una catena montuosa

a causa del raffreddamento che subisce una massa d'aria piuttosto umida quando viene a contatto
con il versante Nord (pil freddo) di una catena montuosa perpendicolare al suo cammino

a causa del riscaldamento per attrito che subisce una massa d'aria piuttosto umida quando scorre
lungo il versante sopravvento di una catena montuosa perpendicolare al suo cammino
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GPL: 594 Nelle zone alpine italiane, in presenza del fenomeno Foehn, le temperature in corri-
spondenza dei versanti Nord e Sud delle Alpi, a parita di quota, saranno:

* A) temperatura del versante N uguale a quella del versante S

« B) temperatura del versante N piu fredda che nel versante S

+ c) temperatura del versante N pil calda che nel versante S

+ D) temperatura del versante S piu fredda di quella della massa d'aria circostante

GPL: 5.95 Nelle zone alpine italiane, in presenza del fenomeno Foehn, lo stato del tempo in cor-
rispondenza dei versanti Nord e Sud delle Alpi sara:

A) dissoluzione delle nubi a N delle Alpi

B) formazione di nubi ed eventuali precipitazioni a S delle Alpi

C) nuvolosita intensa sia a N che a S delle Alpi

D) formazione di nubi ed eventuali precipitazioni a N delle Alpi

GPL: 596 Se oltre al sollevamento dinamico lungo un pendio, é presente anche un forte riscal-
damento del terreno, si potranno avere:

A) correnti convettive

B) correnti geostrofiche

c) correnti discendenti

D) correnti termodinamiche

GPL: 597 Se il vento ¢ forte, i vortici sottovento alla montagna saranno:

A) piccoli, violenti @ migratori
B) piccoli, debol e stazionari
c) grandi e deboli

D) grandi e violent

GPL: 598 In occasione di vento impetuoso, la turbolenza maggiore si potra prevedere:

* A) sopra il mare aperto

« B) lungo le coste

« ) sulle regioni montagnose
« D) in pianura

GPL: 599 Un fonte freddo ¢ convenzionalmente rappresentato come in:

A)
B)
c)
D)

NCH®
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GPL: 5.100 Un fonte caldo é convenzionalmente rappresentato come in:

. " 8

GPL: §

A) S
B) U
c) V
p) 2

AT
B) U
c) V
D) 2

C A A A e
T Al o A
JRY W W W

VA W W.Ww

A Waly Waly W

Un fonte occluso é convenzionalmente rappresentato come in:
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GPL: 5.102 Un fonte occluso a carattere caldo é convenzionalmente rappresentato come in:

. v W W W u
T 44 A A A
Iy VW W %
VA W W W

AT
B) U
c) V
p) Z

GPL: 5.103 Un fonte occluso a carattere freddo é convenzionalmente rappresentato come in:

- W W W W W
T A A A A A
Y W WA W
VA W . W

22 e Ay A

AT
B) U
c)y V
D)y Z

LI

GPL: 5,104 Riferendosi alla differenza tra fronte caldo e fonte freddo, dire quali delle seguenti
affermazioni é corretta:

« A) Il fronte freddo ha una moderata pendenza; il fronte caldo & pil ripido
« B) il fronte freddo ha una forte pendenza ed & molto esteso; il fronte caldo & meno ripido ma poco

esteso

= ¢) il fronte caldo ha una moderata pendenza ed & molto esteso; il fronte freddo & pil ripido ma meno
esteso

« D) il fronte caldo ha una moderata pendenza ed & poco esteso; il fonte freddo & pil ripido e molto pil
esteso
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GPL: 5.105 1l fonte freddo genera normalmente nubi di tipo:
A) stratificato

B) a sviluppo verticale

c) lenticolan

D) di vario tipo

GPL: 5.106 Le precipitazioni associate normalmente al fronte freddo sono:
A) brevi, ma intense

B) leggere e persistenti

c) brevi e leggere

D) non vi sono precipitazioni

GPL: 5.107  Le precipitazioni associate normalmente al fronte caldo sono:
A) brevi e leggere
B) brevi, ma intense

c) leggere e persistenti
D) non vi sono precipitazioni

GPL: 5.108 A patto che non degeneri, quale tipo di fronte genera condizioni favorevoli al veleg-
giamento ?
* A) llfronte caldo
« B) |l fronte occluso

« C) llifronte freddo
+ D) Nessun tipo di fronte

GPL: 5.109 Quale tipo di fronte ¢ sicuramente negativo per il volo a vela ?

« A) llfronte freddo

« B) |l fronte caldo

« ) Il fronte occluso

« D) Nessun tipo di fronte

GPL: 5.110  Le nubi a sviluppo verticale sono, salvo eccezioni, generalmente associate a:

« A) un fronte freddo
« B) un fronte caldo
+ C) un fronte stazionario
* D) nessun tipo di fronte

GPL: 5.111  La superficie di contatto tra due masse d'aria che generano un fronte si chiama:

* A) linea del fronte

« B) superficie del fronte

« C) fronte stazionario

« D) superficie di discontinuita

GPL: 5.112 1l fronte caldo genera normalmente nubi di tipo:

+ A) cumuliformi

« B) stratificate

« C) a forte sviluppo verticale
« D) nubi varie
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GPL: 5.113 Pomeriggio invernale.
Il cielo, che era sereno, si comincia a coprire di un vasto strato di nubi alte tipo cirri, cirro-
strati e stratocumuli in lento movimento verso Est.
Cosa ci si pud aspettare durante la notte o all'indomani ?
* A) L'arrivo di un fronte occluso
« B) L'arrivo di un fronte stazionano

« c) L'arrivo di un fronte caldo
« D) L'arrivo di un fronte freddo

GPL: 5.114  Una delle condizioni necessarie perché si formi I'onda é:

A) che il vento superi perlomeno i 15 nodi

B) che il vento non superii 15 nodi

c) che il vento superi perlomeno i 50 nodi

D) che il vento spir parallelamente alla montagna

GPL: 5.115 Una delle caratteristiche delle nubi lenticolari é:

A) lo sviluppo verticale

B) la velocita di spostamento

c) il colore opaco

D) la sezione di forma aerodinamica

GPL:5.116 Come deve essere la distanza fra le catene di monti rispetto alla lunghezza d'onda di
vento affinché quest'ultima si amplifichi ?
* A) La pil grande possibile
+ B) Softomultipla della lunghezza d'onda

« C) Multipla della lunghezza d'onda
« D) Non vi & alcuna relazione tra distanza e lunghezza d'onda

GPL: 5.117  Le nubi associate al fenomeno ondulatorio possono essere:

« A) nubi lenticolan - nubi stratificate basse
« B) nubi stratificate - nubi rotore

« C) nubi lenticolari - nubi rotore

« D) nubi cumuliformi - cumulinembi

GPL: 5.118 Dati caratteristici dell'onda sono:

* A) lalunghezza e la frequenza dell'onda

« B) la curvatura dell'onda e la velocita del vento
« C) la stabilita dell'aria e l'altezza dei rilievi

« D) lalunghezza e lfampiezza dell'onda

GPL: 5.119 Riguardo il formarsi delli'onda, oltre ad altre condizioni, ¢ necessario che il vento
spiri perpendicolarmente o quasi alla catena montuosa.

« A) Vero
+« B) Falso

GPL: 5.120 Le informazioni meteorologiche prima della partenza possono essere ottenute nor-
malmente:

A) presso 'Ufficio Meteorologico Aeroportuale

B) presso il CDA o ARO

c) presso la Direzione Aeroportuale
D) telefonando direttamente al controllore di Torre
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GPL: 5.121  Le osservazioni meteorologiche degli acroporti importanti vengono trasmesse:

* A) sulla rete telescriventi, con l'ausilio del codice TAFOR
« B) in radiotelefonia, con l'ausilio del codice METAR

» C) in radiotelefonia, in inguaggio chiaro

= D) nessuna delle precedenti risposte & corretta

GPL: 5.122 Un messaggio VOLMET contiene:

* A) previsioni di rotta per determinati aeroporti

« B) osservazoni concernenti il tempo attuale per determinati percorsi

« C) osservazioni meteorologiche attuali ed eventual previsioni di atterraggio per un gruppo di aeroporti
importanti

* D) indicazioni di vento per latterraggio

GPL: 5.123 Un messaggio VOLMET viene trasmesso:

A) regolarmente dai Centri Informazioni Volo (FIC)
B) ogni 6 ore da determinate stazioni VOR

C) ogni 4 ore da determinate stazioni VOR

D) ininterrottamente su determinate frequenze VHF

GPL: 5.124 1l termine NOSIG significa:

A) non fara seguito nessun altro messaggio

B) nessun cambiamento dopo l'ultimo messaggio

Cc) base principale delle nubi superiore a 5.000 ft

D) nessun cambiamento significativo per quanto riguarda la visibilita, la base principale delle nubi, nes-
sun temporale né forti raffiche di vento nelle prossime 2 ore

GPL: 5.125 Un SIGMET ¢ definito come:

* A) informazioni emesse da un Ufficio Meteorologico riguardanti il verificarsi e la previsione di determi-
nati fenomeni meteo in una certa area, che possono influenzare la sicurezza del volo

* B) avvisi agh aeronaviganti di eccezionali condizioni del mare

« C) avvisi agl aeronaviganti circa l'operabilita di certi aeroporti

* D) informazioni emesse dall'ufficio Meteorologico riguardanti le previsioni di chiusura di un aeroporto

GPL: 5.126 Un SIGMET viene fornito al pilota:

A) solo su richiesta del pilota, indirizzata allEnte ATS con cui  in contatto

B) solo a terra, presso 'Ufficio Meteorologico Aeroportuale

C) solo in volo; nelle emissioni VOLMET su particolari frequenze VHF

D) aterra, presso Ufficio Meteo, ed in volo nelle emissioni VOLMET, su particolari frequenze VHF ed
HF

GPL:5.127 Un SIGMET pud comprendere, fra I'altro, uno o piii dei seguenti fenomeni previsti
oppure osservati:

A) formazioni di nebbie su determinati aeroporti

B) rovesd di pioggia o di neve

c) aree temporalesche attive; turbolenza forte; forti formazioni di ghiaccio
D) eccezionale stato del mare

GPL: 5.128  Fra i seguenti elementi meteorologici, il pit importante per la sicurezza del volo a
vista é:

A) ladirezione e la forza del vento

B) la temperatura dell'aria

c) la visibilita orizzontale sul percorso

D) la quantita e I'altezza delle nubi sopra i 1.500 m (5.000 ft)
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GPL: 5.129  Fra i seguenti elementi meteorologici, il pii importante per la sicurezza del volo a
vista é:

A) la quantita e l'altezza delle nubi sotto i 1.500 m (5.000 ft)

B) la quantita e lraltezza delle nubi sopra i 1.500 m (5.000 ft)

c) Tlumidita relativa dell'aria

D) la temperatura dell'ana

GPL: 5.130 Fra i sottoelencati elementi di un'osservazione meteorologica, quello che non &
misurato mediante strumenti é:

A) il tipo delle nubi

B) la pressione atmosferica

c) [lumidita dell'aria

D) la temperatura dell'aria

GPL: 5.131 L'elemento meteorologico che pud influenzare contemporaneamente la prua e la
velocita al suolo di un aliante in volo VFR é:

A) la temperatura dell'aria

B) il vento

c) la pressione atmosferica allaltitudine di volo
D) la nuvolosita

GPL: 5.132  Fra i sottoelencati tipi di precipitazione, il pii pericoloso per il volo é:

A) pioviggine con temperatura superiore a 0°C

B) pioggia con temperatura superiore a 0°C

C) rovesd di pioggia con temperatura superiore a 0°C
D) neve

GPL: 5.133  Fra quelli elencati, i tipi di temporali che possono piu facilmente essere aggirati
sono:
« A) itemporali da fronti freddi
« B) itemporali orografid sulla catena delle Alpi
« C) itemporali di origine termica in pianura
« D) nessuna delle precedenti risposte & corretta
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